



## Молитва, творчество и социальные инициативы



ФОТО ИЛЫ ШКОЛИНА

Епархиальный духовно-просветительский центр «Спас» открыл свои двери для жителей и гостей города Пензы. Он расположился на цокольном этаже Спасского кафедрального собора. Официальная церемония открытия с участием губернатора Пензенской области Олега Мельниченко, митрополита Пензенского и Нижнеомовского Серафима и епископа Сердобского и Спасского Митрофана прошла 11 декабря.

Площадь просветительского центра занимает без малого 200 квадратных метров, на которых разместились концертный зал на 30 мест,

выставочный зал, музей истории Пензенской митрополии, воскресная школа, отряд юных краеведов «Пешая слобода», детская хоровая школа «Преображение», камерный хор «Спас», Семейный православный театр и другие творческие мастерские.

Губернатор Олег Мельниченко отметил, что духовно-просветительский центр «Спас» был создан при поддержке Федерального агентства по делам национальностей и объединил сеть духовно-просветительских центров области, расположенных в Пензе, Кузнецке, Никольске и Сердобске.

Глава региона передал центру «Спас» сертификат на современный демонстрационный монитор, который поможет преподавателям творчески подходить к процессу обучения.

По словам митрополита Серафима, в центре будут заниматься воспитанием подрастающего поколения, организацией культурно-массовых мероприятий под эгидой Церкви.

– Надеюсь, центр станет точкой притяжения православных людей в городе Пензе и области не только для молитвы, но и для участия в созидательных социальных инициативах.

## Первохрам: всенародное признание



Спасский кафедральный собор Пензы стал лауреатом Международной архитектурно-дизайнерской премии «Золотой Трезини» в номинации «Приз зрительских симпатий».

Церемония награждения прошла 16 ноября в Эрмитажном театре Санкт-Петербурга. В этом году в конкурсе, проходящем под эгидой Всемирного клуба петербуржцев, участвовали более 1000 проектов (рекордное количество!) в области архитектуры, дизайна, реставрации, сценографии и музейного дела, представляющие наибольшую художественную ценность, из 27-ти стран мира.

Премия названа в честь первого архитектора Петербурга, швейцарца Доменико Трезини (1670–1734), который разработал первый генплан города на Неве, спроектировал Летний дворец Петра I, Петропавловский собор, здание Двенадцати коллегий и другие памятники петровского барокко.

Спасский кафедральный собор Пензы, проект которого был выполнен компанией «Гражданпроект» и творческой мастерской «Царьград», участвовал в конкурсе в номинации «Лучший реализованный проект реставрации/реконструкции» по инициативе Министерства культуры и туризма Пензенской области, которое вышло с соответствующим предложением к Пензенской епархии после рабочего визита в наш город делегации Всемирного клуба петербуржцев.



Проект Первохрама не только вышел в финал конкурса и получил приз зрительских симпатий, но и стал лучшим реализованным проектом по мнению читателей сайта «Золотой Трезини». Статуэтка Трезини и диплом победителя были вручены министру культуры и туризма Пензенской области Сергеем Бычкову и начальнику юридического отдела Пензенской епархии Кире Аристовой.

Фото Виталия Коликова и Ильи Школина

## Достойные награды – достойному кино

Документальный фильм «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути» Николая Васильева стал победителем двух международных кинофестивалей.

Первая часть картины, посвященная пензенскому этапу жизни святого, по благословию митрополита Пензенского и Нижнеомовского Серафима и митрополита Рижского и всея Латвии Александра снималась в 2020 году в Сурском крае с участием сотрудников епархии, семинаристов и артистов театров города. Научным консультантом выступила начальником юридического отдела Пензенской епархии, кандидат исторических наук Кира Аристова.

Фильм был удостоен специального приза жюри XXVII Международного фестиваля кинофильмов и телепрограмм «Радонеж», прошедшего в Москве с 24 по 27 ноября под председательством мэтра отечественного кино – знаменитого кинорежиссера Владимира Хотиненко (фильмы «Мусульманин», «72 метра», «Поп»).

Фестиваль – признанный мировой лидер в области религиозного, духовно-нравственного, просветительского кино, проводится по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла при поддержке правительства Москвы и Союза кинематографистов России. В этом году в отборочную комиссию

было прислано 215 фильмов и телепрограмм из стран ближнего и дальнего зарубежья: Армении, Беларуси, Боснии и Герцеговины, Великобритании, Германии, Испании, Казахстана, Киргизии, Сербии, Украины, Франции.

Также фильм об Иоанне Рижском был отмечен специальным дипломом и грамотой победителя в номинации «Документальные полнометражные фильмы» XXXI Международного кинофорума «Золотой Витязь», который прошел в мае нынешнего года в Севастополе. Церемония награждения победителей состоялась 26 ноября в Москве в рамках XIII Международного славянского форума искусств «Золотой Витязь».

## Чтобы воинам было тепло

В Пензенской епархии продолжается благотворительная акция «Подари свое тепло» по оказанию гуманитарной помощи военнослужащим и жителям республик Донбасса, а также Херсона и Запорожья. Она была организована региональным отделением Императорского православного палестинского общества в начале октября.

К проекту присоединились около 100 добровольцев, которые связали для военнослужащих более 1 тыс. единиц теплых носков, рукавиц, балаклав и манишек. Кроме того, многие жертвуют для вязания свою пряжу.



Самой старшей вязальщице 97 лет – бабушка еще помнит то вре-

мя, когда в юности вязала теплые носки для солдат в Великую Отечественную войну.

21 ноября состоялась уже четвертая отправка вещей в зону боевых действий – они будут доставлены непосредственно военнослужащим, призванным из Пензенской области.

Вязаные вещи принимают в духовно-просветительском центре «Спас» на нулевом этаже Спасского кафедрального собора (пл. Соборная, стр. 3) по понедельникам с 15:00 до 17:00, по средам и пятницам – с 17:30 до 19:30. Контакты: 8 (964) 873-70-35 – Дария.

## Поддержка для духа и души

1 декабря митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим встретился с председателем региональной общественной организации помощи семьям военнослужащих «Солдатская мать» Ольгой Клейменовой.



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

В ходе встречи было подписано соглашение о сотрудничестве и взаимодействии между этой НКО и Пензенской епархией, которое подразумевает обмен сторонами информацией по вопросам духовной и психологической поддержки гражданам, призванным на военную службу и членам их семей, а также совместную организацию встреч с общественностью и мероприятий просветительского характера.

Ольга Клейменова рассказала о службе психологической и юридической поддержки родных и близких на базе организации, сборе гуманитарной помощи для жителей Донбасса и земляков, выполняющих боевые задачи.

– Соглашение о сотрудничестве с епархией для нас очень важно, – отметила Ольга Борисовна. – В нашу организацию обращаются родные военнослужащих – женщины, которые находятся в тяжелой жизненной ситуации. Им необходима поддержка не только психологическая, но и духовная.

Митрополит Серафим выразил уверенность в успехе совместных инициатив, необходимых в нынешних обстоятельствах.

– Мы с радостью объединим свои усилия для того, чтобы помогать людям. Наверное, для людей, далеких от Православной Церкви, это будет не очень востребовано, но всем, кто пожелает, чтобы священник оказал содействие, мы, безусловно, поможем, – сказал владыка.

После подписания документа Ольга Борисовна встретилась с представителями духовенства епархии, которые в дальнейшем будут оказывать духовную поддержку родственникам и близким военнослужащих: протоиереями Василием Кочетковым, Виталием Ещенко, Александром Горшеневым, священниками Дионисием Мироновым, Игорем Сологубом, Олегом Шугуровым, Сергеем Карасевым, Владиславом Таракановым, Михаилом Земцовым, Александром Рысиным, Александром Черных, Сергеем Хомяковым и Даниилом Бойковым.

Напомним, что священники епархии регулярно духовно окормляют мобилизованных, посещают их в пунктах временной дислокации, проводят беседы и церковные таинства для желающих.

Во всех городских храмах Пензы совершаются воскресные молебны с чтением прошений и молитв о воинах. Бесплатно заказать сорокоусты о здравии и о упокоении воинов можно в 23-х храмах Пензенской епархии.

# Противоядие от бездуховности

**С 5 ПО 11 ДЕКАБРЯ В ПЕНЗЕ ПРОШЛИ  
X ЮБИЛЕЙНЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ**

Открылся форум в Успенском соборе Пензы торжественным молебном, который совершил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. Владыка поздравил участников Чтений с началом мероприятия, подчеркнув, что в рамках секций будут обсуждаться актуальные вопросы по всем направлениям, в которых работает Церковь в деле просвещения своих чад, в деле проповеди Евангелия Христова и помощи ближним.

## О САМОМ ВАЖНОМ

Темой X региональных Рождественских образовательных чтений стали глобальные вызовы современности и духовный выбор человека. Работа велась по традиционным 15-ти направлениям, которые имеют особое значение в жизни Пензенской митрополии.



Выступление митрополита Серафима на пленарном заседании

– Это, конечно, просвещение, миссионерская работа, работа со СМИ, творческий потенциал, социальное служение..., – сказал владыка Серафим. – Охвачены фактически все ведущие вузы нашей области – и гражданские, и военный, и духовный, где будут проводиться соответствующие круглые столы согласно тем темам, которые являются общими для Церкви и молодого общества.

Секция «Современная практика социального служения в Пензенской епархии» прошла в конференц-зале Успенского собора. Участие в ней приняли представители Министерства труда, социальной защиты и демографии

Пензенской области, социального управления города Пензы, духовенство, соцработники храмов Пензенской епархии, сестры милосердия Свято-Елисаветинского духовно-попечительского центра милосердия.

Широкий спектр тем обсудили в рамках секции «Проблемы современности и Русская Православная Церковь» в Пензенском государственном аграрном университете. Студенты и преподаватели выступили с семью докладами, в рамках которых исследовали состояние и вызовы современного общества, экологические проблемы, секуляризацию социума, христианское осмысление идей трансгуманизма, рабство и актуальную философию.

В Пензенской духовной семинарии участие в работе секции «Миссионерское служение» приняли студенты пастырского отделения духовной школы и помощники благочинных по миссионерской работе. Посредством дистанционного подключения с докладом выступил известный писатель и публицист, богослов, проповедник и миссионер протоиерей Олег Стеняев.

Также в духовном вузе работала площадка по пастырскому служению. В ходе круглого стола студент 1 курса магистратуры Максим Мамонов рассказал собравшимся о педагогике пастырства в трудах святителя Игнатия Брянчанинова, с сообщением «Святитель Григорий Богослов о важности священного сана» выступил студент 4 курса бакалавриата Саратовской семинарии Илья Кричуняк

В Пензенском государственном технологическом университете обсудили вопросы духовно-нравственного воспитания студенческой молодежи.

Самой юной участницей секции стала ученица 7 класса средней школы №68 города Пензы Анастасия Ликсина, подготовившая доклад на тему «Исследование уровня нравственной самооценки подростков».

## МИССИЯ, ЛИТЕРАТУРА, ЖИЗНЬ ПРИХОДОВ

На базе Пензенского казачьего института технологий прошла секция по казачьему направлению. В рамках Чтений было подписано соглашение о взаимодействии между вузом в лице директора Оксаны Керимовой и Пензенской епархией в лице митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима, после чего владыка встретился с директорами школ, атаманом Пензенского отдела казачьего общества и духовниками института.

На секции «Глобальные вызовы современности и вечные ценности русской литературы» в ПГУ прозвучали доклады преподавателей вуза и студентов, в том числе семинаристов, о проблемах толерантности и религиозной нетерпимости в современной православной антиутопии, христианских мотивах и образах в классической литературе, проблемах трансгуманизма в повести Булгакова «Собачье сердце» и другие.



Игумен Иоанн (Рубин)

Также в рамках X региональных Рождественских чтений в Пензе состоялась работа секций «Миссия Церкви в местах лишения свободы», «Древние монашеские традиции в условиях современности», круглый стол в Законодательном собрании Пензенской области «Комплексный региональный проект «Золотое кольцо Сурского края», а также секция, посвященная опыту и проблемам приходской жизни, которая прошла в духовно-просветительском центре при Покровском архиерейском соборе. На встрече с гостем из столицы доцентом Московской духовной академии священником Антонием Борисовым собравшиеся поговорили о современной детской православной книге.

## ЗАЛОГ ВЫЖИВАНИЯ

Подведение итогов работы форума состоялось 11 декабря на пленарном заседании, которое возглавил митрополит Серафим, в духовно-просветительском центре «Спас» при Спасском кафедральном соборе.

– Уверен, что все мероприятия, прошедшие в рамках наших Чтений, принесут пользу и преподавателям вузов, и студентам, и всем заинтересованным людям, – с такими словами обратился владыка к присутствующим. – Надеюсь, Пензенская область и дальше будет вносить свою лепту в православное образование и просвещение.

Почетным гостем Чтений стал губернатор Пензенской области Олег Мельниченко. Он напомнил, что в ноябре этого года президент Российской Федерации Владимир Путин подписал указ об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, на официальном уровне закрепив понятие традиционных ценностей как нравственных ориентиров, лежащих в основе общероссийской гражданской идентичности.

– Считаю, это знаковый документ, определяющий всю нашу дальнейшую работу в части гражданского и духовно-патриотического воспитания подрастающего поколения, – сказал губернатор. – Большую роль в ней играет Русская Православная Церковь. Православная

культура оказала ключевое влияние на формирование общих для всех россиян ценностей. История Российского государства неотделима от истории Русской Православной Церкви.

По словам Олега Мельниченко, в истории нашей страны было немало угроз и ее территориальной целостности, и независимости, и всему жизненному укладу граждан. Объединение церковных институтов, государства и общества всегда способствовало победам России. И сегодня, как никогда, важно противопоставлять наши традиционные тысячелетние ценности политике духовного разложения, насаждаемой коллективным Западом по всему миру. Это залог выживания и дальнейшего развития нашей страны.

Схожие мысли в своем докладе развил заместитель председателя Синодального отдела религиозного образования и катехизации игумен Иоанн (Рубин):

– Главный объект разрушительного влияния мировых сил зла – общественное сознание. С еще живыми, христианскими по происхождению, установками ведется идейная информационная война на всем поле медийного пространства. Яд бездуховности в красивых упаковках предлагается для всех возрастных и социальных групп, и основной идейный удар сил зла направлен на детей и молодежь, потому что их легче обмануть красивыми словами и ложными идеалами.

По мнению отца Иоанна, одним из действенных методов противостояния этому является духовное просвещение и приобщение молодого поколения к православному мировоззрению, церковной традиции и культуре.



Церемония закрытия Рождественских чтений-2022 собрал полный зал в духовно-просветительском центре «Спас»

Также на пленарном заседании речь шла о русском языке как факторе национальной безопасности, культуре в свете христианского вероучения и использовании психологических методов в педагогике и социальном служении.

**Наталья ЗЫКОВА,  
Наталья СИЗОВА,  
фото Ильи Школины**

# Так Богом научены

**В РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОСТ, КОТОРЫЙ ПРОДЛИТСЯ С 28 НОЯБРЯ 2022 ГОДА ПО 6 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛ ПРИЗВАЛ ВЕРУЮЩИХ ТВОРИТЬ ДОБРО**

Все, наверное, хорошо знают евангельский рассказ о милосердном самарянине (Лк. 10:25-37), но я кратко напомню его содержание.

Некий человек, видимо, достаточно состоятельный, путешествовал, на него напали разбойники, ограбили, избили и бросили еле живым. Мимо проходил священник иерусалимского храма, видел этого человека, но даже не пошел к нему и пошел дальше. Потом по той же дороге шел левит (это примерно то же, что сегодня диакон в нашей церкви, церковный служитель). Посмотрел, не мог не посмотреть, ведь любопытство — это всегда достаточно сильное чувство; но не подошел.

А потом проезжал на осле или на лошади самарянин, то есть человек, который не принадлежал к иудейскому народу. Тот, кто попался разбойникам, был иудеем, а отношения между самарянами и иудеями были очень и очень напряженными — иудеи с самарянами не общались. Хотя и те, и другие верили в Ветхий Завет и в пророков, однако были некие особенности в вероучении, ввиду которых никакого общения между самарянами и иудеями не было.

Но самарянин подошел к несчастному иудею, на которого напали разбойники, и стал оказывать ему помощь. Он возлил вино на его раны. А для того чтобы снять гематомы, синяки, надо было умягчить ткань, и для этого самарянин использовал масло, елей, растирая им тело несчастного. Казалось бы, достаточно, но нет, самарянин берет его с собой, привозит в селение, помещает в гостиницу, платит деньги хозяину и говорит: «Позаботься об этом человеке, а если что истрапишь сверх, то я возьму твои затраты, когда буду возвращаться».



Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в храме Рождества Пресвятой Богородицы на Кулишках 27 ноября 2022 года

И Господь спрашивает: «Скажи, а кто был ближним для этого человека?» Ему отвечают: «Тот, кто сотворил ему милость». Но ведь тот, кто сотворил милость, не был единоплеменником, а был из вражеского племени, он был самарянин! Что же это означало в тех исторических условиях? Это было невероятное заявление! Невозможно было услышать ни от одного иудея, чтобы самарянин, представитель враждебного племени, мог быть ближним для иудея. Но Господь говорит: тот, кто сделал тебе добро, — он и есть ближний.

\*\*\*

Как же мы можем применить мудрость этого евангельского повествования к нашей жизни? Ведь и мы часто как бы выбираем себе ближних. Есть родственники, братья, сестры, муж, жена — это понятно, это по родству, ну, а дальше как?

А дальше мы уже сами избираем себе ближних и нередко хотим, чтобы эти ближние были влиятельными, состоятельными, даже

начальствующими. Мы стараемся заручиться их поддержкой, войти в доверие, чтобы от этой близости что-то получить — продвижение по службе, увеличение зарплаты, какое-то другое поощрение. Мы выбираем себе ближнего, который нам нужен, который может для нас что-то сделать.

Но Господь этой притчей, этим повествованием учит нас тому, что критерий выбора ближнего не должен быть меркантильным. Вступая в общение с человеком, никогда не нужно спрашивать себя: а что он может для меня сделать? а стоит ли с ним дружить? а стоит ли его в дом приглашать? (И если ответ такой: да вряд ли что-то может, — то, конечно, и в дом не приглашать, и не дружить.)

Господь обращается сегодня к тем, кто таким образом выбирает себе друзей, знакомых, составляет компании, стремясь к своей собственной выгоде, надеясь через круг нужных знакомств непременно что-то получить. Но в таких людях

невозможно найти ближних. Почему? Потому что ближний — тот, кто делает тебе добро не ради грядущих заслуг, не ради денег, а по движению сердца своего.

Очень важно использовать этот критерий, когда мы устанавливаем дружеские отношения с людьми. Нужно спрашивать себя, что я могу сделать для этого человека — не ожидая от него никакой награды, никаких преференций; и если я могу что-то сделать, надо это сделать. Именно добро соединяет людей, ведь добро и делает знакомого человека другом. Друг познается в беде, гласит пословица. Это значит даже в трудных, опасных обстоятельствах друг не останавливается перед тем, чтобы делать добро. Именно добро есть маркер дружбы, бескорыстная способность делать доброе друг другу. И это не что иное, как закон жизни, который очень легко тестировать на наших отношениях и с ближними, и с дальними.

Скажу очень прямолинейно: какую женщину муж называет хорошей женой? Ту, которая заботится о нем, которая любит его. А кого женщина назовет хорошим мужем? Того, кто заботится о ней, кто отдает себя. Получение от кого-то добра и есть движущая сила, которая приводит в действие особые чувства, когда мы друг в друге опознаем друзей или, еще важнее, мужа и жену, которые по заповеди Божией должны быть единой плотью (см. Быт. 2:24). Любовь всегда должна поддерживаться добрыми делами. Как вера без добрых дел мертва (см. Иак. 2:20), так и любовь мертва без добрых дел.

Всему этому мы научены сегодняшней дивной евангельской вестью, совершенно особенным повествованием, которое дает нам в руки ключи от нашего счастья.

\*\*\*

И вот еще о чем здесь нужно сказать. И священник, и левит, которые прошли мимо несчастного, не были бедными людьми. Они не были богачами, но жили неплохо. Вот и человек, который помог, сама-

рянин, тоже не был нищим. Ведь он не только помог путнику справиться с этим шоком, с этой скорбью, но и привел в гостиницу, заплатил за него, обещав хозяину вернуть издержанное сверх того. Значит, были деньги и у самарянина. Так вот, самая важная заповедь, которую мы должны усвоить, некий закон жизни: чем больше мы даем, тем больше получаем. А иногда Господь испытывает нас: мы дали — и ничего не получили. Снова дали — ничего не получили. Правильно! Мы ведь не в магазине и не на рынке: дал денежки — получил товар.

Нет, не так. Мы отдаем, не ожидая немедленного ответа от Господа, Который на нас изольет Свою благодать, успех и здоровье. Мы просто делаем добро, потому что мы так Богом научены. Но, в конце концов, за нашу милость к другим Господь нам воздаст, и воздаст так, что для нас будет очевидно, почему

дать добро, то вся наша жизнь изменится. Изменяются межличностные отношения, общественные отношения, и не надо будет выдумывать никаких коммунизмов, никаких счастливых общественных систем, которые никогда не могут реализоваться, потому что идеальная жизнь не может быть установлена при сохранении человеческого греха, а потому все эти сказки так и остались сказками. Но что может быть? Может быть реальное умножение добра и через это умножение добра — обретение счастья, мира, благополучия и любви.

Всему этому мы научены сегодня, мои дорогие, словом Божиим, и постараемся делать добро. Опять-таки, не для того чтобы кто-то увидел, не для того чтобы кто-то похвалил, а просто для того чтобы самим быть счастливыми. И да поможет нам Господь жить именно так, по Его закону, который, кроме бла-



Храм Рождества Пресвятой Богородицы на Кулишках (Москва)

в какой-то момент жизни, когда все повисло на волоске, когда вдруг все разрушилось, появился тот, кто протянул мне руку помощи. А эта рука будет рукой Божией — в ответ на ту милость, которую ты сделал для ближних своих.

Вот если мы таким образом, бескорыстно будем стараться де-

гополучия в земной жизни, дарует нам и жизнь вечную в Царствии Божием. Аминь.

**Патриарх КИРИЛЛ,  
из проповеди после литургии  
в московском храме Рождества  
Пресвятой Богородицы на Кулишках,  
27 ноября 2022 г.,  
фото www.patriarchia.ru**

# С любовью к родным святыням

**В НОЯБРЕ В ПЕНЗЕ ПОДВЕЛИ ИТОГИ РЕГИОНАЛЬНОГО КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ФОРУМА «ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО СУРСКОГО КРАЯ», ОБЪЕДИНИВШЕГО НА БАЗЕ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА «СПАС» ВОЛОНТЕРСКИЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ**

Это часть масштабного проекта с одноименным названием, в рамках которого планируется восстановить пять храмов Пензенской области.

В прошлом номере нашей газеты мы рассказали о важном итоговом мероприятии форума – заседании круглого стола, на котором обсуждался туристический потенциал проекта «Золотое кольцо Сурского края». Продолжение темы форума – в сегодняшнем материале.

## КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Идею воссоздания руинированных храмов, имеющих историческое значение, подал один из сотрудников Министерства культуры РФ на заключительном этапе строительства Спасского кафедрального собора. Подобные проекты уже реализовывались в ряде регионов страны, в частности, в Тверской области.

По благословению митрополита Пензенского и Нижнеомовского Серафима экспериментальной площадкой по воплощению этой идеи в жизнь в Сурском крае выбран Успенский храм с богатой историей в селе Калинино Пензенского района, построенный губернатором Филиппом Лаврентьевичем Вигелем в 1768 году и разрушенный в советское время.

Презентация нового проекта по возрождению святынь Пензенской области под названием «Золотое кольцо Сурского края», который поддержали Министерство культуры РФ и правительство нашего региона, состоялась в сентябре 2020 года.

К работе активно подключились волонтеры: преподаватели Пензенского государственного университета архитектуры и строительства (ПГУАС), члены молодежного парламента при областном Законодательном собрании.

## КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

Логическим развитием проекта «Золотое кольцо Сурского края» стал одноименный региональный культурно-просветительский форум, проходивший в 2021 – 2022 гг. на основе церковно-государственного партнерства.

Как рассказала инициатор проведения форума, начальник юридического отдела Пензенской епархии, кандидат исторических наук Кира Аристова, работа его стро-

илась по нескольким направлениям, включавшим региональный тематический конкурс поисковых и исследовательских работ учащихся «Церковь в истории Пензенского края. Сохраняя духовное наследие», волонтерское направление, архитектурную мастерскую «Каменная летопись», инклюзивный туризм и школу экскурсоводов «ТурИст».

Костяк архитектурной мастерской составили преподаватели и студенты ПГУАС. За год работы форума они совместно со студентами историко-филологического факультета ПГУ и молодежью епархии совершили несколько экспедиций к руинированным храмам, где занимались расчисткой территорий, обмерами зданий, оценкой их аварийности и возможности восстановления, анализировали архитектурный стиль и определяли границы земельных участков. В итоге были созданы шесть пилотных проектов по воссозданию храмов, которые студенты вуза защитили в своих дипломных работах. На подведении итогов форума владыка Серафим передал эти проекты в дар губернатору Пензенской области Олегу Мельниченко.

Важнейшим направлением стал инклюзивный туризм.

– Объекты культуры, храмы должны быть доступны людям с ограниченными возможностями, – говорит Кира Аристова. – Эта задача решена в Спасском кафедральном соборе, где предусмотрена доступная среда. При проектировании новых храмов данный фактор также учитывается. Команда направления инклюзивного туризма разработала методику, позволяющую оценить доступность объектов туризма для людей с инвалидностью, в том числе



**Победителей конкурса «Церковь в истории Пензенского края. Сохраняя духовное наследие» наградили митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим и министр образования Пензенской области Алексей Комаров. Церемонию вела Кира Аристова**



**Губернатор Олег Мельниченко высоко оценил итоги форума «Золотое кольцо Сурского края»**

и храмов региона. Всего было исследовано 15 объектов и составлены соответствующие заключения.

Хороших результатов достигла и школа экскурсоводов «ТурИст». На ее базе, в частности, была реализована образовательная программа для школьников, в ходе которой дети и подростки посещали выставку «Золотое кольцо Сурского края» в Спасском кафедральном соборе и снимали видеозаписи по одному из экспонатов. Также прошла серьезная подготовка юных экскурсоводов, специализирующихся на истории храмов, по итогам которой был выпущен красочный путеводитель.

## СЕГОДНЯ ПИШЕМ, ЗАВТРА СТРОИМ

– Конкурс «Церковь в истории Пензенского края» в этом году был посвящен святыням нашего региона, – рассказала Кира Георгиевна. – Через историю сельских храмов, икон, святых источников дети глубже погружаются в историю родного края и России в целом, зачастую открывая ее новые неизведанные страницы. Убеждена, что этот исследовательский опыт детям обязательно пригодится в будущем, какую бы профессию они не выбрали: архитектора, учителя, историка или политика. Многие горят желанием восстановить храмы, о которых рассказали в своих работах.

Более 40 школьников стали победителями, призерами и лауреатами конкурса, получив награды из рук митрополита Серафима.

Работы конкурсантов отличаются глубиной знания предмета, неравнодушием к судьбе малой родины, бережным отношением к святыням.

Например, воспитанница старшей группы воскресной школы при Успенском кафедральном соборе Пензы Дарья Машкова провела серьезное исследование памятников на Мироносицком кладбище, назвав его частью историко-культурного наследия Сурского края: «Мироносицкое кладбище – это значительный пласт в общественной и культурной жизни области. Когда-то надгробные надписи хранили в себе память о людях, навсегда занесенных в скрижали пензенской истории...»

На мой взгляд, вся территория Мироносицкого кладбища представляет собой целый ансамбль отдель-

ных памятников, часть которых являются произведениями монументального искусства; объектами археологического наследия... Даже те захоронения, о которых отсутствует какая-либо информация либо сведения о людях, в них покоящихся, тем не менее, являются историческими памятниками, поскольку принадлежат к эпохе прошлых лет и являются неотъемлемой частью российской культуры».

Ученик 9А класса средней школы №14 Кузнецка Роман Мальцев рассказал о судьбе своего земляка – почетного гражданина города, иеромонаха Феофана (Гудкова), ушедшего из жизни 17 лет назад: «Почему мне стало интересно узнать и рассказать о нём? Потому что отец Феофан был яркой личностью, который оставил в городе и Кузнецком районе богатое духовное наследие. Это единственный пока человек из духовенства, который является почётным гражданином города Кузнецка... Благодаря ему в Кузнецком крае стали проводиться Рождественские чтения, в учебных заведениях и библиотеках организовывались встречи на православную тематику, открывались воскресные школы, совершались паломнические поездки, в которых были и просвещение, и миссионерство... Таких людей, мудрых пастырей, необходимо помнить, ставить в пример и молиться о них».



**Защита дипломной работы по восстановлению одного из храмов Золотого кольца в ПГУАС**

А вот Сергей Черных, ученик 9Б класса Мокшанской средней школы №2 написал трогательное эссе о том, как в его семье отмечают православные праздники: «И вот, наступает ночь, все собираются в храмах, готовятся встретить родившегося Господа у себя в сердцах, и тогда я, звонярь Михайло-Архангельской церкви, поднимаюсь по ступеням на колокольню, начинаю звонить по сорок раз в благовестник... Заглянем в храм, а там можно увидеть елку, украшенную игрушками, сладостями и гирляндами, а на столике из еловых веточек подобие пещеры, в которую помещают икону Рождества Христова, зажигают лампаду, а на ветвях прикрепляют стеклянных ангелочков. При достижении полуночи наступает Божественная литургия, а совершает ее мой папа – настоятель Михайло-Архангельской церкви села Симбухово...».

**Наталья СИЗОВА,  
фото Ильи Школина**

## Что детям читают на ночь

Приходской онлайн-проект «Ангела ко сну» на платформе Zoom, созданный во время карантина в связи с пандемией коронавируса, остается популярным и сейчас.

Еженедельные встречи в рамках проекта, ведущими которого являются настоятель храма Петра и Февронии Муромских города Пензы священник Илия Иванов и Юлия Манапова, проходили и в ноябре нынешнего года, продолжают и в декабре.

Участники программы – мальчики и девочки младшего и среднего школьного возраста. По традиции эфир начинается с приветствия и знакомства с теми, кто впервые присоединился к участию, а затем читается небольшое по объему произведение и обсуждается с детьми.

В ноябре ведущие читали с детьми произведения советских и современных детских авторов, говорили о доброте и служении близким, об умении отвечать добром на зло, об ответственности за свои поступ-



ки, а также о правде и лжи. После тематической беседы священник Илия Иванов рассказывал ребятам о празднике Казанской иконы Божией Матери, Дне народного единства и о самой главной для верующих молитве «Отче наш». Традиционно встречи оканчиваются пожеланием ангела ко сну.

По вопросам подключения к программе необходимо обратиться к священнику Илию Иванову. Телефон для связи: 8 (962) 472-68-78.

## С заботой о немощных

В конце ноября приходская молодежь храма Дмитрия Донского города Пензы и воспитанники детской воскресной школы «Донские» навестили подопечных Золотаревского дома-интерната для престарелых и инвалидов.

Дети выступили с праздничным концертом, посвященным Дню матери, и исполнили песни о мамах, бабушках и дедушках. Также в репертуаре были патристические песни о Родине. В конце концерта всем обитателям дома-

интерната вручили подарки. Настоятель храма Дмитрия Донского протоиерей Андрей Фадеев поблагодарил всех причастных к этому мероприятию.

Поездки в дом-интернат для престарелых и инвалидов стали многолетней традицией, теперь ребята начали подготовку к Рождественскому концерту.

## Мир на ощупь

В Международный день слепых, который отмечается во всем мире ежегодно 13 ноября, сотрудники специализированного отдела областной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова провели тренинг «На перекрестке чувств».

Суть его в том, чтобы зрячие могли понять, как живет человек, не имеющий возможности использовать та-

кой важный орган чувств, как зрение, для них организуется интерактивное погружение в темноту.

В тренинге приняли участие воспитанники отряда краеведов «Пешая слобода» из Спасского кафедрального собора. Дети и подростки, временно погрузившись в темноту, испытали новые ощущения. Тренинг учит прислушиваться к своим чувствам и ощущениям, слушать других людей и доверять им. Дети и сопровождающие взрослые выполнили все предлагаемые задания. Это помогло им понять, как это, видеть мир на ощупь?

Работники библиотеки попросили юных краеведов помочь познакомиться с окружающим миром детям с нарушениями зрения и поучаствовать в создании аудиофайлов для незрячих. Дети согласились прочесть для своих сверстников под запись простые молитвы и объяснить их. Также они отобрали для чтения редкие сказки в обработке Александры Анисимовой, сказительницы из села Поим Белинского района.

Лермонтовская библиотека сейчас служит центром для общения незрячих людей со всей Пензенской области. Здесь находится большой архив аудиофайлов на специальных носителях, доступных для прослушивания любому незрячему человеку.

ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ



## Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2022 году

7 НОЯБРЯ

● Священник Михаил Никишин, настоятель церкви Тихвинской иконы Божией Матери с. Ермоловка Пензенского района, освобождается от несомого послушания.

● Благословляется считать церковь Тихвинской иконы Божией Матери с. Ермолов-

ка Пензенского района приписной к Спасскому кафедральному собору г. Пензы.

● Священник Сергей Червяков, ключарь Спасского кафедрального собора г. Пензы, одновременно назначается настоятелем церкви Тихвинской иконы Божией Матери с. Ермоловка Пензенского района.

11 НОЯБРЯ

● Священник Михаил Никишин, настоятель Михайло-Архангельского храма с. Кучки Пензенского района, одновременно назначается настоятелем храма иконы Божией Матери «Нечаянная радость» с. Ермоловка Пензенского района.

Параскево-Вознесенский женский монастырь. Село Пайгарма. Рузаевский район. Республика Мордовия



ФОТО PALOMNIKI.SU

### Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

**17 – 18 декабря.** Республика Мордовия. Большое Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

**18 декабря.** Пензенская область. Вадинск: Тихвинский монастырь, к чудотворной Тихвинской иконе Божией Матери.

**25 декабря.** Республика Мордовия. Пайгарма: Параскево-Вознесенский монастырь, к чудотворной иконе вмц. Параскевы.

**Информация и запись по телефонам:**  
8-927-375-3165, 8-927-375-6061, 25-31-65, 25-60-61.  
**Адрес:** г. Пенза, Соборная площадь, 1.

В преддверии празднования Рождества Христова в храме святых благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских города Пензы проходит

### СЕРИЯ РОЖДЕСТВЕНСКИХ МАСТЕР-КЛАССОВ «ДАРЫ ВОЛХВОВ»

Каждую субботу в течение декабря все желающие смогут самостоятельно изготовить елочное украшение, расписать имбирный пряник, сделать своими руками рождественский сувенир и расписать акриловыми красками подарочный мешочек.

**Начало мастер-классов в 11.00. Вход свободный.**

**Адрес храма:** г. Пенза, ул. Рахманинова, 18.

Расписание и все подробности проведения мастер-классов будут публиковаться в течение декабря в группе храма в соцсети vk.com/petr\_fevronya\_penza



## Поздравления

7 декабря исполнилось 25 лет священнической хиротонии протоиерея Николая Грошева, настоятеля храма мчч. Адриана и Наталии города Пензы, первого проректора Пензенской духовной семинарии.



13 декабря отметил 30-летие священнической хиротонии протоиерей Петр Нелюбов, клирик храма блгв. вел. кн. Дмитрия Донского города Пензы.



Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!

## Сосед

...Квартирка по соседству с Узбекиями пустовала недолго. На третий день уже... новые жильцы водворились на место...

Катя Узбекова, возвращаясь с базара, встретила на своей площадке выходящих из дверей новых соседок: озабоченную, еще молодую, женщину... С ней две девчонки, лет по восьми, и маленький толстый мальчик.

Женщина поздоровалась, спросила, где что надо покупать; девочки, востроносые, востроглазые, рассматривали Катю разиня рот, удивленные ее видом и акцентом...

Так завязалась соседская жизнь. Занимали друг у друга соль, перец и спички, рассказывали политические новости.

Соседские девчонки бегали в школу. Толстый мальчик ходил с матерью утром на базар. Днем либо стучал чем ни попало, либо ревел во весь голос. Очевидно, жилось ему скучно.

Как-то встретив его на лестнице, Катя сказала:

– Пойдем ко мне, хочешь?

Мальчик подумал и спросил:

– Зачем?

– Я буду борщ варить...

– А я?

– А ты будешь смотреть, хочешь?

– Хочу...

На кухне он влез на табуретку, выпучил глаза и в блаженном удивлении смотрел, как Катя резала картофель и свеклу... Квартира Катина была невелика: две комнаты да кухня. Но толстый мальчик осматривал все, точно попал невесть в какие палаты или, по крайней мере, в музей. Особенно поразила его лампадка в углу перед иконой... Долго смотрел, хотел что-то спросить и не решился...

Когда мать постучала в дверь и позвала его домой, он ушел, совершенно подавленный и ошеломленный нахлынувшими на него впечатлениями...

Когда борщ был готов, Катя налила в мисочку и пошла угостить соседа...

С этого началась дружба... «Лерюсс» были удивительные существа. Ели самые странные вещи. Даже хлеб у них был не такой, как у всех, а черный... И все время приходили к «Лерюссам» гости и съедали все, что только у «Лерюссов»



Рождественская открытка Карла Фейертага

было, а «Лерюссы» только радовались и от радости даже пели... Как только кто-нибудь появлялся в передней, начинали кричать друг другу:

– Скорее чаю!..

Эту фразу – «скорее чаю!» – сосед Поль выучил прежде всего, даже прежде, чем «карашо» и «нитшево». Дождаясь Кати на лестнице, он кричал в дверь:

– Скорэтшаю!..

Перед Рождеством повела его Катя смотреть игрушки в мага-

зинах... В окнах магазинов любовались «Пэр Ноэлями» и маленькими яслями с младенцем Христом... Сосед спросил, почему русский Пэр Ноэль приходит на две недели позже?

Катя не знала, что ему ответить, чтобы он понял. Но он не стал долго ждать и сам объяснил:

– Конечно, вашему Пэр Ноэлю нужно время, чтобы прийти из Москвы...

Перед кондитерской ходил по тротуару ряженный Дед Мороз с елочкой в руках. Дети кричали ему свои желания...

Сосед не посмел прокричать свои желания. К тому же их было так много, что все равно не успеешь... Хорошо, что Катя догадалась в тот же вечер написать русскому Пэр Ноэлю. Тот принесет все, что сможет с собой захватить. Настоящую железную дорогу, которую заказал сосед, пожалуй, не сможет, но барабан притащить нетрудно. И чудесный флакон из-под бриллиантина, наверное, тоже прихватит. Словом, жизнь будет еще прекрасна...

После праздников произошла катастрофа. «Лерюссы» уехали... Сосед получил подарки. Корзинку из-под кота, флакон из-под бриллиантина, четыре восковых спички, чудную граненую пробку от разбитого графина и карманное зеркальце...

Сосед долго не понимал, что «Лерюссы» уехали окончательно, и по утрам по-прежнему подходил к их двери и громко кричал:

– Скорэтшаю!..

Он никогда ни с кем не говорил о «Лерюссах», об этих странных и чудесных существах, которые пели, когда у них не было денег, угощали, когда нечего было есть...

Он скоро забыл о них, как забываются детские сказки...

**Надежда ТЭФФИ**

Учредитель, издатель – Пензенская Епархия Русской Православной Церкви: 440026, г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор – Белохвостиков Е.П.  
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.  
Корректура – Логинова Т.В.  
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы Пензенской епархии.  
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.  
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>  
Эл. почта: [izdatotel@yandex.ru](mailto:izdatotel@yandex.ru)

Отпечатано в ООО «Типография № 1» 440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.  
Подписано в печать 15.12.2022 г.  
Дата выхода 17.12.2022 г.  
Тираж 999 экз. Заказ №

